

В диссертационный совет ДМ 212.188.09, созданный на базе ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» и ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Осиповой Марии Юрьевны на тему:  
«Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению  
устойчивым развитием региона», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

На современном этапе развития одной из существенных характеристик российской экономики является её региональная направленность, что обуславливает приоритетность решения основных проблем именно на региональном уровне. Значительная дифференциация субъектов Российской Федерации по многообразным социальным, экологическим и экономическим параметрам определила различный уровень их развития и устойчивость к трансформационным процессам, происходящим как на национальном, так и на глобальном уровнях. Приоритетность регионального развития в общей концепции устойчивого развития территорий обусловила возникновение объективной потребности в поиске направлений совершенствования подходов к оценке и управлению устойчивым региональным развитием.

Исследуя тему, автор приходит к выводу, что достижение устойчивого регионального развития должно опираться на соответствующий методологический базис. Признавая, что существующий в настоящее время методологический инструментарий является достаточно обширным и разнообразным, тем не менее, он не позволяет одновременно комплексно оценивать достигнутый уровень развития региона и его системную социо-экологическую сбалансированность в динамике.

В этой связи диссертационное исследование, в котором автор ставит своей целью разработать статико-динамический подход к оценке и управлению устойчивым развитием региона представляется своевременным и актуальным (с. 4 автореферата). Структура и содержание автореферата подчинены этой цели и сформулированным задачам исследования. Работа характеризуется четкой последовательностью изложения материала, глубиной и компетентностью суждений исследователя, строгим научным изложением и обладает логической завершенностью.

Решение поставленных автором задач позволило получить значимые научные результаты, сформулированные в качестве положений, выносимых на защиту и обладающих научной новизной, имеющих важное значение для приращения научного знания в сфере региональной экономики (с. 5-6

автореферата). На основе проведенного теоретического анализа автор предлагает новый статико-динамический подход к оценке устойчивого развития, применение которого позволит всесторонне оценить уровень и степень социо-экологиче-экономической сбалансированности развитии региона (с. 8-9 автореферата). В работе обоснованно методическое обеспечение для управления устойчивым развитием региона:

- предложен алгоритм и методика оценки устойчивого развития региона, отличающиеся от ранее известных тем, что они предполагают сочетание метода межрегиональных сравнений и метода динамических нормативов (с. 12-14 автореферата);

- для практической реализации метода динамических нормативов построены модели эталонной соподчиненной динамики индикаторов, направленных на достижение наилучшего режима функционирования региональной системы по всем компонентам устойчивого развития (с. 10-11 автореферата);

- предложена типология регионов с точки зрения достигнутого уровня развития и степени социо-экологиче-экономической сбалансированности (с. 14-15 автореферата).

Практическое использование результатов исследования для регионального управления, несомненно, будет способствовать устойчивому развитию регионов Российской Федерации, обеспечивать их динамическое развитие с дальнейшим выходом на новый качественный уровень, т.к. методический инструментарий позволяет выявлять проблемные области и стабильно проявляющиеся динамические диспропорции и принимать более взвешенные стратегические решения. В дополнение к этому: применение авторских механизма управления и алгоритма выработки управленческих решений дает возможность региональным органам власти конкретизировать основные направления и меры корректирующего воздействия, обеспечить заданные характеристики системной модернизации региональной социально-экономической системы (с. 17-18 автореферата).

Практическую значимость работы также характеризует то, что методика была апробирована в ряде регионов Приволжского и Уральского федеральных округов Российской Федерации за период с 2004 по 2014 гг. Автором выявлены проблемные области и стабильно проявляющиеся диспропорции в развитии данных регионов. Для Пермского края предложены рекомендации по каждой компоненте устойчивого развития.

Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс государственного образовательного учреждения, докладывались и обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, основные положения работы опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Однако, наряду с ценностью полученных результатов, отдельные положения требуют дополнительной аргументации:

1. Необходимо конкретизировать и определить взаимосвязь между понятиями «высокий уровень развития» и «высокий уровень устойчивого развития».

2. Представленная динамика позиций Пермского края (рис. 6, с. 16 автореферата) показывает воспроизведение низкого уровня развития региона при сбалансированной динамике индикаторов, необходимо пояснить, в чем кроются причины такого положения.

Вышеизложенные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы, ее теоретической и практической значимости.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа Осиповой М.Ю. является законченным научным исследованием выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы аргументированы, направлены на решение важной народно-хозяйственной задачи. Диссертация соответствует предъявляемым требованиям к научным работам, а ее автор – Осипова Мария Юрьевна – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой экономики и менеджмента  
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный  
университет им. Иммануила Канта»

Алексей Валентинович Сербулов

«05» мая 2017 года

Почтовый адрес места работы: 236041, г.Калининград, ул.Горького, 23  
Институт экономики и менеджмента ФГАОУ ВО «БФУ им.И.Канта»

Рабочий телефон: 8(4012) 595595 доб.1530

Рабочий адрес электронной почты: VSerbulov@kantiana.ru

Подпись Алексея Валентиновича Сербулова заверяю:

Зам.директора по кадрам Кузнецова Т.А.

Бал  
уни  
Дег

Подпись

Сербулов  
25.05.2017